

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
 Egy hónapra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
 Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos
THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, L. emelet
 Debreczeni Elő Társaság épületében.
 Egy szám ára 22 korona.

A mentelmi bizottság kötelezni kéri Prónay alezredest, hogy kövesse meg a nemzetgyűlést.

Budapest, aug. 3.

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága ma délelőtt 11 órakor Kutkafalvy Miklós dr. elnökelete alatt ülést tartott, amelyben Rakovszky István volt házelnök és Beniczky Ödön volt belügyminiszter mentelmi ügyében tárgyalt, mert tudvalevőleg a nemzetgyűlés a mentelmi bizottságot arra utasította, hogy 24 óra alatt tegyen jelentést. Miután Rakovszky István házelnök mentelmi ügyének tárgyalása fél 1 óráig tartott, Kutkafalvy Miklós a házelnök útján további 24 óra haladékot kért, amihez a Ház hozzájárult. A bizottság előtt személyesen megjelent Rakovszky István házelnök és átadta a bizottság elnökének a Prónay Pál alezredest által hozzá intézett levelet. A bizottság először Rakovszky Istvánt hallgatta ki, mint tanút. Azután Prónay Pál kihallgatása következett, aki kijelentette, — hogy ő fogalmazta a levelet és írta alá. A bizottság elnöke erre közölte az alezredesttel, hogy más kérdést a bizottság nem csinál. De módot kíván adni neki arra, hogy nyilatkozzon a felelő, hogy mi készítette a levél megírására. Prónay Pál erre vonatkozólag tájékoztatta a bizottságot. Ezután Rakovszky István volt házelnök ismét megjelent a bizottság előtt és kijelentette, hogy ő a levelet, mint házelnök kapta, mert amikor lemondott, akkor még a nemzetgyűlés nem döntött a lemondás elfogadása felett. A lemondott elnöknek elnököknek kell tekintenie magát mindaddig, amíg a Ház lemondását tudomásul nem veszi és állásából fel nem menti. Ezen intervallum alatt öneki elnöki kötelességei vannak, így például — ha a két alelnök lemond, vagy az elnöklésben akadályozva vannak.

Prónay Pál és Rakovszky István kihallgatása után az ügy felett szenvedélyes vita indult meg a bizottsági tagok között, akik majdnem teljes számban jelentek meg. A bizottság ezután meghozta a határozatát. Javasolja, hogy mondassék ki az, hogy Rakovszky István volt elnök Prónay által súlyosan meg van sértve mentelmi jogában és ezért utasítsák az összkormány és a honvédelmi miniszter, hogy a legszigorubb megtorlást fogadják ellene és

záros határidő alatt Prónay alezredest föltettes katonai hatósága által köteleztessék, hogy személyesen jelenjen meg a Ház előtt és az elkövetett mentelmi jog megsértéséért egy a Háztól, mint a volt házelnöktől bocsánatot kérjen. A megkövetésre vonatkozólag csupán egy bizottsági tag nyújtott be kisebbségi véleményt.

A Rakovszky-ügy elintézése után a bizottság Beniczky Ödön mentelmi ügyét vette tárgyalás alá. Beniczky megjelent és ő is átadta Kutkafalvy Miklósnak az általa a nemzetgyűlésen felolvasott levél eredetijét. Kihallgatása után Ramzenberger és Makay századosokat, vala-

mint Molnár főhadnagyot hallgatta ki a bizottság. Mindhároman kijelentették, hogy közösen szövegezték a levelet s azután azt Molnár saját kezével írta meg, azután mind a három aláírták. Kutkafalvy Miklós elnök a kihallgatott tisztekkel közölte, hogy a bizottságot a levél megírásának a ténye és azonkívül más sem érdekli. Nevezett tiszteknek mégis alkalmat adtak, hogy a megírásról és az elküldésről nyilatkozzanak. Bizottság ez ügyben is meghozta határozatát, amely szerint javasolja, hogy a Ház mindja ki azt, hogy Beniczky Ödön mentelmi joga nevezett tisztek által súlyosan megsértetett. Utasítsa a Ház a honvédelmi miniszter urat szigorú megtorlási eljárással azonnali folyamatba lépésre. Mindkét ügynek előadóját Somogyi István, aki a holnapi ülésen fogja előadói javaslatát be-terjeszteni.

Magyarország 400 embert ad ki a szovjetnek a hadifoglyokért.

A nemzetgyűlés ülése.

A mai ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Kenéz Béla alelnök. A Ház Prohászka Ottokárnak hat heti szabadságot engedélyez. Ezután a bejegyzett interpellációkat olvassák fel.

Majd Róbert Emil előadó a földmívelésügyi és pénzügyi bizottság jelentését terjeszti be az ingatlan vagyonszármazásról. Hermann Miksa a közgazdasági és az igazságügyi bizottság jelentését terjeszti be a mérnöki rendtartásról. Azután a Ház harmadszori olvasásában is elfogadja a gazdasági felügyelőszolgálatról szóló törvényjavaslatot. Azután áttér a Ház a hazaárulók vagyoni felelősségéről szóló törvényjavaslat részletes vitájára. Az első felszólaló Rassay Károly. Polemizál az igazságügyminiszterrel, aki azt állítja, hogy a hitbizomány a család vagy a nemzetségi tulajdona, tehát nem vehető el az egyéntől.

Utána Gaál Gaszton szólal fel. Rassay jogi fejtegetéseit csak részben fogadja el. Kéri az igazságügyminisztert, hogy módosítsa a javaslatot aként, hogy Károlyi Mihály haláláig a hitbizományi jogosságot az állam egyszerűen foglalja le, halála után pedig a várományos vegye át a hitbizományt. Végül az egyes szakaszokat apró módosításokkal elfogadják.

Ezután a mentelmi bizottság előadóját Mikovényi jelentést tett a Pallaviczini őrnagy mentelmi ügyé-

ben, amely szerint a mentelmi bizottság elé való utasítására ok fenn nem forogván, a bejelentés felett napirendre tér.

A nemzetgyűlés a jelentést elfogadta. Ezután Beniczky Ödön mentelmi jogának felfüggesztését javasolta a bizottság, amelyhez a Ház hozzájárult. Pákozdy András mentelmi ügyében javasolja a bizottság, hogy a mentelmi jogot a Ház ne függesse fel. A Ház ehhez hozzájárul. K. Pethes László mentelmi ügyének javaslatában a jelentés javasolja, hogy utasítsák a belügyminiszter, hogy a mentelmi jog megsértése ügyében szigorúan járjon el. Pallaviczini őrnagy mentelmi ügyében a bizottság javasolja, hogy mentelmi jogát ne függesszék fel. Ezzel szemben a Ház többsége a felfüggesztéshez járult hozzá. Fábián István mentelmi ügyében a Ház a mentelmi jogot felfüggesztette.

Ezután az elnök bejelentette, hogy a mentelmi bizottság Beniczky Ödön és Rakovszky István mentelmi ügyében a döntést nem tudja a Ház elé hozni s ezért újból 24 órás haladékot kér. Ehhez a Ház hozzájárul.

Elnök ezután napirendi javaslatot tett, javasolja, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartsa. Elnök ezután 5 perc szünetet rendelt el.

Egy órakor nyitotta meg újból a nemzetgyűlés ülést Kenéz Béla

alelnök és áttértek az interpellációkra. Tasnádi Kovács József Imre Sándor volt tanár, jelenlegi államtitkár könyvére és a kommunizmus alatti viselkedéséről interpellálja meg a vallás- és közoktatásügyi minisztert. Ismerteti Imre Sándor működését és szemelvényeket olvas könyvéből. Munkájában oda akar ahtni, hogy segítsenek az országon, de a szociáldemokrata irányzat alapján. Erről többek közt ezeket mondja: „A szociáldemokrata párt kis fizetési nagyobb hatású tettek a nép kulturájára, mint jelenlegi iskoláink”.

Elismeri a szociáldemokraták azon állítását, hogy a mai történelmi tanításunk a történelmet meghamisította. S ennek dacára Imre Sándor államtitkár, az az Imre Sándor, aki a vallásoktatás eltörlését követelte 1918 március 10-én. A VI. fizetési osztályból feljutott a IV. fizetési osztályba. S mindemeit Kunfinak, Lovászinnak és Jászinnak embere. (Andaházi Kasnya közbeszó. Miért nem az igazságügyminiszterhez fordul?) Tisztelt Kasnya képviselő ur! Ha közbeszólok okosat mondjon. (Zajos derűtség.) Az elnök ezért a kifejezéséért rendreutasította.

Tasnádi folytatja: Az ő könyve és hasonló könyvek voltak azok, amelyek Franciaországban a francia forradalmat, nálunk pedig a kommunizmust idézték elő. Vajjon lehetséges-e, hogy a 24 hónap óta tartó keresztény irányzat mellett egy olyan tanár lehessen kultusz államtitkár, aki Babics Mihállyal, Benedek Marcellal vall egy irányzatot. Kéri a minisztert, hogy a legalaposabban vizsgálja meg az ügyet.

Vass József kultuszminiszter azonnal válaszol az interpellációra. Megállapította, hogy a fogyelemi vizsgálat Imre Sándort igazolta, a ki a sajtóban az őt ért támadások miatt a független bíróság elé vitte ügyét és a bíróság a másodfokon is felmentette. Tiszteletben kell tartanom tehát ké, ítéletre hivatott fórum döntését, amelyek közt egyiknek a magyar független bíróság szerepel. Egy bizonyos, Imre Sándor munkakörében csak az én irányításom érvényesül. Kéri válaszának tudomásul vételét.

Ezután Huszár Károly és Haller István az ő miniszterségük alatt Imre Sándor ügyében lefolytatott vizsgálatról nyilatkoztak. A vizsgálatnak az eredménye megállapította, hogy Imre Sándort a Károlyi kormány és a kommunizmus alatti magatartásáért nem terheli semmi felelősség és így magatartását igazolta.

A Ház ezután a kultuszminiszter válaszát tudomásul vette.

Huszár Károly a Rigában a ma-

gyar hadifoglyok hazahozatala tárgyában megkötött egyezmény tárgyában interpellál és kéri a külügyminisztert, hogy nyugtassa meg a közvéleményt a rigai egyezmény megállapodásaira vonatkozólag.

Bánffy gróf külügyminiszter azonban válaszol az interpellációra. Kijelenti, hogy a tárgyalások 1920. óta folynak a tanácsköztársasággal és többszöri megszakítás után július 20-án fejeződtek be. Megegyezésünk szerint Oroszország a hadifoglyokat még ez év befejezése előtt hazaengedi s ezzel szemben Magyarország mintgy 400 embert küld vissza Oroszországnak. Az egyezmény vitális végrehajtásához akció szükséges. Reméli, hogy a nemzetgyűlés átérzi ennek az egyezménynek a jelentőségét és bejegyzését adja hozzá.

Huszár Károly köszönettel veszi tudomásul a miniszternek válaszát és bejelenti, hogy a nemzetgyűlés kiltványának hatása mutatkozik, amennyiben az Egyesült Államok külügyminisztere a magyar hadifoglyok és tuszok hazabocsátása érdekében már Oroszországot megkereste. A svájci nemzetközi Vöröskereszt Egyesület és a magyar kormány továbbra is folytatják akciójukat. A nemzetgyűlést fel akarja hívni az egész világ figyelmét a tuszok szomorú sorsára. Kéri a külügyminisztert, hogy a hivatalos formások mellőzésével a legrövidebb idő alatt tegye meg a lépéseket a tuszok hazaszállítása érdekében.

A feliratkozott főbbi interpelláló képviselők elálltak a szótól és így az ülés 3 órakor rekesztette be.

Városházáról

Bővítik a vegykisérleti állomást. A földművelésügyi miniszterium értesítette a várost, hogy a debreceni vegykisérleti állomás kerületét kibővítette. A jövőben tehát ez az intézmény nagyobb hatáskört kap.

Érdeklődés a halgazdaság iránt Békéscsaba város tanácsa megkereste Debrecen városát, hogy adjon részletes felvilágosítást a hortobágyi halastavak gazdálkodásáról. A tanács jelentést kért a haltenyésztő r.-t. helyi telepétől erre vonatkozólag. A jelentés beérkezett, azonban az nem szolgáltat olyan adatokat, amelyre Békéscsaba kíváncsi, mert a forradalmak és az oláh megszállás súlyos károkat okozott a haltenyésztőnek s ez idő szerint deficit mutatkozik. A tanács tehát a kért felvilágosítások megadását későbbre halasztotta.

Legszébb kalapok,
divatos formákban és színekben
Frank Edénél a menyhaza mellett

141 a Debreceni Újság
telefon száma

Pénz- és szivartárcák, női táskák,
bőrből és selvémből. Jelvények
Bördisz-**Dávidházy Kálmán** könyvtárcsés
művek és dobozgyár-
r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.

Megszűnik a postatakarékpénztár.

Üzletkörét az államjegyhivatal és a posta vesz át.

Mint a *Magyar Hírlap* beavatott forrásból értesül, illetékes helyen fölmerült az a terv, hogy a postatakarékpénztárt, mint önálló intézményt megszüntessék s két csoportban, részben a most feldőlő intézményekbe olvasszák be.

A terv kivételének részleteiről még ezután fognak tanácskozást folytatni. Információk szerint a clearinget és az értékpapírosztályt az állami jegyhivatal, a heli üzleteit pedig a posta kapja meg. A postatakarék alkalmazottait szintén a

két intézményhez helyeznék át.

A postatakarékpénztár megszüntetésével egy olyan intézmény mulla ki, amely béke időben fényesen bevált és az államnak tekintélyes bevételeket biztosított. Hegedűs Loránt pénzügyminiszter azonban a postatakarék jövedelmezőségének a lerombolása miatt látja elérkezettnek a likvidációt, amely tulajdonképpen nem járna az intézmény tökéletes megszűnésével, miután üzleteit tovább vinnék, csak két más állami intézmény keretében.

Megőrült a halálfélelemtől.

Egy leány tragédiája.

Borzalmas eseménynek volt színhelye tegnap a Thaly Kálmán-utca 1. számú ház udvara. A házban volt alkalmazva Czibere Zsófia nevű leány, aki már napok óta hangoztatta, hogy az életét megunta s öngyilkos lesz. A magával meghasonlott leány a déli órákban végre leszámolt az éleével s az udvar, egy félre eső helyén felakasztotta magát. Egy gerendára erősített kötéltre csinált hurkot, amelyet a nyakába tett. A hurok nem zárt jól s így Czibere Zsófiának rémes haláltusa volt.

Mikor már kétségbeesett helyzetében nem bírta tovább, ordítani kezdett. A házbeliék aztán levágták a ruhaszártó kötélről. Ugy látszott, hogy Czibere Zsófi eszméletlen, de bizony hirtelen felugrott a földről, dühöngeni kezdett és a közelében állókat össze akarta harapni. A rendőr- orvos megállapította, hogy a rémes haláltusa elvette az eszét. A szerencsétlen leány megőrült.

Az előhívott mentők kényszerubbonyt adtak rá s úgy szállították be a kórház elme-gyógyászatára.

Közalkalmazottak figyelmébe.

A 102389—1921. F. M. sz. távirati rendelet értelmében azok a közalkalmazottak, akik a 4000. sz. kormányrendelet értelmében a kedvezményes természetbeni ellátás helyett készpénzváltást igényelnek, a városi hatósági ellátatlanok kataszterébe a lisztiroda által felvehetőek.

Közéletmelzési ügyosztály.

Felhívás rézgálic kiváltására.

A városi számvevőség felhívja a szőlősgazdákat, hogy a szükséges rézgálicról az utalványokat Városháza, I. em. 14. számú szobában, d. e. 8—12 óráig váltják ki, annál is inkább, mert az idén több kiosztás nem lesz.

Városi számvevőség.

Sport.

Birkózás. Óriási érdeklődés előzi meg a kerületi szöv. által rendezendő birkózó versenyt. A versenyen a kerület legkiválóbb birkózói vesznek részt minden súlycsoportban. Különösen a nehéz és könnyű súlycsoportokban elkeseredett küzdelem várható a bajnoki címért. A közép b. súlyban 9 induló, köztük a két Tiba testvér, nyíregyházi Kaufman és Szabó fogják a küzdelmet 1920. évi bajnokkal Kovács Zsigmondal fölvenni. E súlycsoportban a DMTK, a kiváló birkózóját is szerepelteti, Valkovics és Hígyed a helyezettek közt lehet. A verseny érdekessége a nehéz súly megtartása lesz. Kerekes László többszörös bajnok fog találkozni a nyíregyházi Dr. Németh és Káraiival. Az óriási technikával és erővel rendelkező Kerekes valószínűleg meg fogja védeni a bajnokságot.

Egy község pusztulása.

Nagy tüzvész emberhallálla.

Hatalmas tüzvész pusztította el Horvátzsidány község háromnegyed részét tegnapelőtt délután. A tüzet eddigi megállapítások szerint az egyik gazdaságnál működő cséplőgéptől kiugrott szikra okozta. Ettől a gép közelében levő hatalmas szalmakazalok pillanat alatt lángot fogtak és a szél elemi erővel élesztette a tüzet.

A tűz 11—12 óra között keletkezett és rémes gyorsasággal terjedt, a szél iszonyu gyorsasággal hordta szét az égő esővákat és a falu nagy része percek alatt lángba borult. A községi tűzoltósággal együtt 14 fecskendő dolgozott iszonyu erőfeszítéssel, de a tüzet csak a késő délutáni órákban sikerült elfojtani.

Hajmeresztő látvány volt a gyermekek, asszonyok vészes jajgatása, majd az a látvány, amidőn egy leány és két férfi rettenetesen összeegyet testét hozták ki az égő zsarátnokból.

A leány már halott volt, a két férfi közül az egyik, mire beszállították a községi kórházba, már meghalt, a másik pedig élet és halál között vívódik. A tűz martaléka lett továbbá sok ló, szarvasmarha és sertés, nagymennyiségű gabona. A kár még febecsülhetetlen.

Az oláh károkat felvevő bizottság Debrecenben.

Értekezlet a városházán.

A Debreceni Újság tegnapi számában hirt adtunk arról, hogy csütörtökön egy ántánt kiküldöttekből álló bizottság érkezik Debrecenbe. A bizottság egy nappal előbb, már tegnap reggel megérkezett. A bizottságban helyet foglal Kary báró miniszterelnökségi titkár, Laky Dezső min. osztály tanácsos, Gerard francia ezredes, Worichek cseh kiküldött.

A vendégek a korai délelőtti órákban két hatalmas autóra jöttek meg s a városháza előtt szálltak le. A bizottság tagjai felkeresték Csóka Sámuel polgármester helyettesét s előadták, hogy jövetelük célja az oláh megszállás alatti milliárdos károk felbecslése. A bemutatkozások után rögtönzött értekezletet tartottak, amelyen a szóban forgó fontos kérdésnek két alapos ismerője: Tatay Zoltán dr. gazdasági tanácsnok és Csobán Endre dr. főlevéltáros is részt vettek. A tárgyalások során előterjesztették azokat a hiteles adatokat, amelyek az oláhok okozta kárról szóltak. A bizottság külföldi tagjai nagy meglepetéssel hallgatták végig azokat a kárjelentéseket, amelyek az oláhok barbár viselkedését tanúsítják.

A tárgyalások befejezése után a bizottság tagjai látogatásokat tettek a vármegyeházán Pákozdy Sándor alispánnál. Holnap a Hortobágyra utaznak s onnét Tiszacsegén és Egyeken szállnak ki, ahol a helyszínén veszik fel a kárbecslést.

A látogatásnak igen érdekes epizódja volt. Mikor ugyanis a bizottság tagjai leszálltak a városháza előtt autójukról, a két soffőr a nagy meleg elől hűvös helyre akart meghúzódni. Érdeklődtek, hogy hol találnának a közelben valami jó enyhítő adó garázst. Valaki közölte velük, hogy a leghűvösebb hely a vármegyeház udvara. Nosza a két autó csakhamar be is gördült a megyeháza udvarára.

Egyszer csak keresni kezdték a gépkocsikat, amelyek eltűntek a városháza elől. Azt hitték, hogy valakéi elrobogott rajtuk. Jelentést tettek az autók eltűnéséről a rendőrségnek, amely széleskörű nyomozást kezdett. Majd egy órai hajszá után kiderült, hogy az autók a soffőrökkel ott hűsölnek a megyeházán.

Színház.

Ma, Szürkeruhás leány, detektív dráma 5 felvonásban kerül bemutatásra a Vígyszínház mozdóban. A főszerepet Hollay Kamilla és Lukács Pál játsszák. Az új szezon egyik legsikerültebb, izgalmasan érdekes detektív drámája ez a pompás kép. Az előadások 7 és 9 órakor kezdődnek. A Vígyszínház mozgóvédve van a nagy meleg ellen. Kellemes, hűs és szellőztetett levelelvét.

Ujdonságok.

**Csonka Magyarország —
nem ország!
Egész Magyarország —
mennyszági**

Személyi hír. Miskolczi Lajos Debrecen város főispánja tegnap délután álmosdi birtokára utazott. A főispán szombaton reggel Debrecenbe.

A debreceni államrendőrség ügyforgalma. A debreceni államrendőrség jelentést tett a belügy miniszternek a múlt évi és az idei első félév ügyforgalmáról. A jelentés rideg számadatai bizonyítják legjobban azt a hatalmas munkát, amelyet a rendőrség a közrend és közbiztonság érdekében kifejtett. A múlt évben 12.210 kihágási ügy darab, 32.570 rendőri és 18864 bünyügyi aktája volt a rendőrségnek. Az 1921. év első felében 4800 kihágás, 13.270 rendőri és 10.200 bünyügyi iratot intéztek el.

Szeptember 1-től számít a béke. Kiváló angol forrásból származó hír szerint Anglia hivatalosan szeptember 1-től számítja a békeállapot helyreállítását Magyarországgal. Egyedül a törökök kivételek a dátum alól, de lehetséges, hogy velük is helyre lesz állítva akkorra a békeállapot.

Debrecen Hajdúmegyei Diák Szövetség. Tagjaink a Török postagőgyarat f. hó 5-én, pénteken, a tulajdonosok szívese jólytan, üzemben tekinthetik meg. Érdeklődők 15 órakor az Eötvös és Péterfa-utca sarkán gyűlekeznek. Vezetőség.

Az Ébredő Magyarok V. kerületi alcsoportja csütörtökön, augusztus 4-én délután fél 6 órakor a kath. gimnázium tornatermében taggyűlést tart, melyre a bajtársakat ez uton hívja meg a Vezetőség.

Felhívás a debreceni nyomdákhoz. A polgármesteri hivatal felhívja azokat a debreceni nyomdákat, amelyek a román megszállás idején Szabolcsvarmegye és Nyíregyháza város részére igazolvány blankettákat nyomtak, hogy bizonyos, a jóvátételt illető felvilágosítások megadása végett 4-én, zött Csobán Endre főlevéltárhoz: Városház, földszint 5. sz. alá képviselőjüket küldjék el. (Pro Domo: A polgármesteri hivatal tisztelettel kéri a tekintetes szerkesztőseket a fenti felhívás szövege közlésére.)

Több a halálozás, mint a születés. A debreceni anyakönyvi hivatal szomorú statisztikát állított össze a múlt hónapról. A jelentés szerint július havában 210 születés esettel szemben 233 a halálozások száma. Az előző hónapokban hasonlóképpen több volt Debrecenben a halálozás, mint a születés.

Ma este nagy katonai hangverseny a Hungaria kávéházban. A bevétel a zenealap javára fordítatik. Belépő-jegy 10 kor., tisztéknek 5 kor.

Messenger Boy vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

Szöknek a rabok közokórházból. A törvénytörés és rendőrség eddig a megbetegedett rabokat a közokórházba helyezte el. A rab betegek csekély figyelmet fordítottak s így történt a legtöbb esetben, hogy a veszedelmes emberek a legközelebbi alkalmat megradtadták, hogy a kórháznak és a rabéletnek bucsút mondjanak. A napokban Csuka Lajos 2 és fél évi fegyházra és T. Nagy Sándor másfél évi börtönre ítélt rabokat vitték gyógyítás céljából a közokórházba. Tegnap mind a ketten meglógtak. A rendőrség elhatározta, hogy ezután az orvosok kezelésre szoruló rabokat nem küldi a közokórházba, hanem házilag fogja gyógyíttatni a rendőrorvossal.

Sassanov Karlsbadban. Sassanov, a háboru kitérősekor Oroszország külügyminisztere a Neues Wiener Tageblatt prágai jelentése szerint gyógykezelés céljából Karlsbadba utazott. A Tribuna értesülése szerint csehországi tartózkodása tisztán megán jellegű és nem kell összefüggésbe hozni semmiféle politikai misszióval. (MII.)

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleménye: Vár-utcai árudánkban mérsékelt áron a következő áru cikkeket hoztuk forgalomba: Kristály cukor belföldi, különként 87 kor., import cukor, hollandi 89 kor., fényezett rizs 32 kor., szalámi rud vételnél 280 kor., szeletelve 290 kor. Ezenkívül mindenféle fűszer és esemege áruk, asztali és különféle fajborok, likörök, pálinkafélék, ásványvizek, málnaszörp, szeszecet.

Fejbe rugta a ló. A debreceni közokórházba beszállították tegnap Eszenyi Sándor ondódi lakost. A súlyosan sérült embert a lóva fejbe rugta. Esméletlenül esett össze s így szedték fel a mezőn. Most ápolás alatt áll a sebészeti osztályon.

Felakasztotta magát. Sági Lajos pallagpusztai kulcsár tegnap délután öngyilkosságot követett el. Lakásának féltre eső helyén egy óvatlan pillanatban felakasztotta magát. Tettének oka ismertlen. Levelet, melyben öngyilkosságának okát közölte volna, nem hagyott hátra.

El a fegyházból. A debreceni államrendőrség tegnap távirati értesítést kapott a váci fegyház igazgatóságától, amely közli, hogy Budai István rablógyilkosságért elítélt fegyenc megszökött. Országos körzése elrendeltetett. A rendőrség megtette az inézkedéseket, hogy amennyiben Budai Debrecenbe jönne, le tartóztassák. Nem tartják ki zártnak, hogy a fegyenc a demarkációs vonal felé indult s Debrecenen át akar eljutni meg szállott területre.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakszerűen készít: Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

Zuhan a férfiruhák ára az Egyesült Államokban. Newyorki jelentések szerint a férfiruhák ára állandóan hanyatlak és a gyárak termelési költségének a csökkenése révén további áresésre számítanak. A legnagyobb amerikai cégek közül Macy, Simbel, Altmann és Hearn a legjobb minőségű nyári ruhát 35—40 dollárért kínálják. A kisebb gyárak a közepes minőségű nyári ruháért 25 dollárt kérnek.

Az ÉME III. kerületi alcsoportja augusztus 5-én, pénteken este 7 órakor a Mester utcai iskolában taggyűlést tart.

A debreceni Szülészeti Klinikán bábatanfolyam kezdődik. Beiratás szeptember 1-től 15-ig. Feltételek a klinikán megtudhatók.

Postás táncestély. A m. kir. posta és távirada altisztek belányi Demkó Jenő posta és távirada főigazgató védnöksége alatt 1921. év augusztus hó 6-án, — szombaton este, — az Arany Bika disztermében, dalegyületük, valamint a zenekar közreműködésével hangversennyel, világgposta, szépségverseny, konfetticsatával egybekötött, saját özevegyeket és árvaikat segélyező együletük jaávrá, reggelig tartó, jótékonycélú táncmulatságot rendeznek, melyre ez uton tisztelettel meghívja az érdeklődőket a Rendezőség. Belépti-díj: személy-jegy 40 K, páholy-jegy (5 személyre) 170 K, a vígalmi adóval együtt. Felülfizetések, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugáztatnak. Kezdeté pontosan este 7 órakor.

Befőtőkötő kenderzsineg, a legjobb minőségű hólyagpapír, legolcsóbban, nagyban és kicsinyben kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8.

Táviratok

Álhírek a jóvátételi jegyzékről

Budapest, aug. 3. Egyes reggeli lapok azt a riasztó hírt közölték, hogy a magyar kormány a jóvátételi bizottságtól súlyos követelésekről kapott értesítést. Ezzel szemben Bánffy gróf külügyminiszter a Pester Lloydban kijelentette, hogy a kormány semmiféle újabb híreket és jegyzéket nem kapott az antant részéről.

A korona: 1.47 és fél.

Zürichi zárlat. Berlin 735, Holland 18.600, Newyork 609, London 1288, Páris 4635, Mailand 2565, Prága 755, Budapest 147 és fél, Agran 340, Bukarest 760, Varsó 0.30, Bécs 0.67, osztrák lebeljegyzett 0.64.

A valutapiac.

Valuták: Napoleon 1250—75, dollár 397 és fél, 407 és fél, francia frank 3050—3100, márka 485—95, lira 1700—1720, osztrák korona 40—45, rubel 51 és fél, 52 és fél, lei 50—515, szokol 500—510, korona-dinár 890—900, lengyel marka 18 és fél, 19 és fél.

Az éhezők serge elő fut a vörös hadsereg

Moszkva, aug. 3. A Don melletti Rosztowban fehér gárdista összeesküvést fedeztek fel. A főösszeesküvőket letartóztatták. **Koppenhága** aug. 3. „Izvestia” szerint az éhező lakosság elárasztja Tambow és Vorones tartományokat és megállás nélkül nyomulnak előre. Julius 20-án már elérték Tambow városát, miután az ellenük küzdött csapatokat menekülésre kényszerítették és kifosztották minden készletét, loolték a lovasság és tüzoltóság valamennyi lovát. A vizsgálat megállapította, hogy azok a csapatok, a melyekre a város védelmét bízta, vonakodtak a tömegre löni.

Harding és a világ leszerelési konferencia.

London, aug. 3. A Dayli Cronicle kiemeli az ugynevezett pacifista értekezlet sürgősségét. A lefegyverzési tanácskozásokban szünet állott be, miután a pacifista konferencia kérdésében az ugynevezett előzetes megbeszélések miatt nehézségek merültek fel. Hivatalos angol körökben mindkettőről teljesen eltérőleg vélekednek. Ami a lefegyverzési konferenciát illeti, annak főleg a katonai lefegyverzéssel kell foglalkoznia s addig a különböző köröknek az a felfogása, hogy főleg európai és távol keleti problémákkal kell foglalkoznia. A konferenciának a helye az amerikai kormány döntése alapján Washingtonban lesz, mert másutt nem lehet megtartani.

London, aug. 3. Massachusettsi Plemousból érkezett jelentés szerint Harding elnök azt a reményét fejezte ki, hogy a leszerelési konferencia a politikának a dolga és kész ahhoz hozzájárulni. Nézete szerint a nemzetközi helyzet sok reményre jogosít.

Földrengések Olaszországban.

Róma, aug. 3. Az országban mindenünne földlökéseket jelentenek. Bariban a főposta épülete összeomlott, a földrengésnek számos halottja van.

Pártközi értekezlet a házelnöki állás ügyében.

Budapest, aug. 3. Holnap este 6 órakor a miniszterelnökségen pártközi konferencia lesz. A nemzetgyűlés elnöki székének betöltése ügyében, amelyen a pártok 5—5 taggal képviseltetik magukat. A ker. nemzeti egyesülés pártjából Huszár Károlyt, Halter Józsefet, gróf Andrássy, Thury Bélát és Tassler Bélát küldi ki. A kisgazdapárt ma este Mayer János elnöke alatt bizalmas értekezletet tartott, a melyen a nemzetgyűlés elnöki székének betöltését tárgyalták meg. A miniszterelnökségen tartandó konferenciára a maga részéről nagyantádi Szabó Istvánt, Meskó Zoltánt, Schandl Károlyt és Szijj Bálintot küldi ki. Az értekezleten az a kívánság jutott kifejezésre, hogy az elnökség a kisgazda pártot illeti meg és arra elsősorban Bottlik Józsefet, másodsorban Gaál Gasztoni jelölték.

Elveszett
vasárnap este egy hat hónapos, fehér, fején fekete-barna foltos „Frici” nevre hallgató foxterrier. Szíves megtaláló kérétek
Kossuth u. 15. a. átadni

Értesítés.

Értesítem a n. é. közönséget, miszerint szállítási és fuvarozási irodámat Piac-utca 42. sz. alá helyeztem át.

Zákány József

szállítási és fuvarozási vállalkozó

Villamos berendezéseket
bekerítési anyagokkal szakszertűen felelősség melletti készíti az

A földi Villamosági Vállalat
Fazekas Imre
Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 5-67.

ÜZÁLLÓTÉGLA,
MINIUM OLOSÓN KAPHATÓ
TIMÁR-UTCA 11. SZÁM

Gyakorlattal bíró
detallistát és raktárnokot
keresek.
Deutsh Albert és Fia

Árverés vadászati területre.

Közhirre tétetik, hogy Téglás községben gyakorolható vadászati jog, utóajánlat folytán 1921. évi augusztus hó 6-án délelőtt 10 órakor Téglás község házánál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni 1921. évi augusztus hó 1-től 1927. évi január hó 31-ig terjedő hat évi időtartamra. Árverési feltételek Téglás község házánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Téglás, 1921 augusztus hó 1.

Előjáróság.

Aranyért, Platnáért,
Ezüstért, hamis fogakért
sőt minden régi ékszerért a legmagasabb napi árt
fizetem
Gritsch ékszerkereskedő
Verbőczy-utca 2. sz. (Iparkamara)

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Ajánlat

Ülésőnapir
csomagoló-ra alkalmas, a jelenlegi viszonyokhoz képest olcsón kapható külszámmal a kiadóhivatalban. Kossuth utca 3. szám. első emelet.

Mindenféle
kötelek készítését országos és nemzetosan elvállalja. Borzán Sándor köbészvárosi Teleki utca 88. sz. Újvárosi kézmunka kapható. 5071

Elcsereplénem
utcai egy szoba, konyha, szecess, villanyvilágításos lakásomat hasznolóval, lehet udvari is. **Pacsirta 44. sz.**

Jó
házikost kapható úri családnál. Cim a kiadóban. 5056

Házmester
zvermektelen, udvar és járda takarításért lakást kap. Baros-u. 30. 5041

Falborok
fűtőrendszert is cséplésre. Rüzling, hegyváltó; 24. 26. 30 korona. Ervmalom utca 8. 5108

Kristály cukor
sárga 65 korona. Újvárosi kézmunka kapható. Szent Anna-utca 17. 5107

Kézmunkát
fehémeműre elvállalok. Kécses 66. 0595

Elcsereplénem
egy szobás, konyhás lakásomat hasznolóval, esetleg két szobással, a Varga utca környékén — Timár utca 29. 2-ik ajtó. 5100

Jó házi koszt
kapható Darabos utca 9. keresztútjélet. 5098

Izletes
házi koszt úri család, anél kapható: Rákóczi utca 6. 5093

Pénz
köicsont felváltatnak házra, földre: Patakv. Csánó utca 19. keresztútjélet. 5097

Intallnens
jó aranyelveztesnek ajánlkozók. Cim a kiadóban. 5104

Eladó
Thaly Kálmán-u. 11. számú ház

5 szoba, konyha, fürdő szoba és istállóval azonnali beköltözéssel.

Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István ügyvéd
Szent Anna-u. 8. sz.

Fűrészelés és faaprítás

végzésére nyilvános árlejtés hirdetek. A fűrészelés és aprítás Debrecen sz. kir. város erdőgazdaságának erpesskerti üzemében levő, villanyerőre berendezett fűrészen és aprítón történik.

Az árlejtés augusztus 8-án d. e. 10 órakor tartatik meg az erdőgazdaság Piac utca 9. szám alatti irodahelyiségében.

Ajánlatok teendők
ürmétereinként:

1. Hasábfának négy részben való fűrészelésére.
2. Hasábfának négy részben való fűrészelésére, hasogatására s a felaprított anyag boglyázására.
3. Hasábfának két részben való fűrészelésére.
4. Boffának négy részben való fűrészelésére s boglyázására.

Az árlejtésen résztvevők 1000 koronát biztosítékot tartoznak letenni, mely az árlejtés végével visszaadatik, az elfogadott ajánlat tulajdonosa 5000 koronára tartozik azt kiegészíteni.

Felvilágosítást nyújt az erdőgazdaság vezetője (Piac utca 9).

Erdőgazdaság.

Tanyaföld eladás

A debreceni református kollégium és református egyház, a közös tulajdonukat képező, a debreceni határban fekvő, községi, Uszó István féle 39 kat. hold 700 négyzetögl tanyaföldjüket — mely a debreceni 1286. számú telekkönyvi betétben van bevezetve, — a rajta álló épületekkel együtt, a **foljó 1921. évi augusztus 8-ik napján délelőtt 9 órakor**, a református kollégium kis tanteremében tartandó árverésen, a legtöbbet ígérőnek eladják. Kikiáltási ár: 240.000 korona. Bánatpénz: 48.000 korona. Az árverési feltételek a ref. kollégium és ref. egyház számvevői hivatalában a délelőtti hivatalos órákban megtekinthetők.

Barhol
hirdetett olcsó áraknális olcsóbban szerezheti be
cipő
szükségletét méretután ha lemegy
FABIÁN TESTVÉREK
cipő- és csizma készítő műhelyében
Rákóczi-utca 71. sz.
Mármost felhívjuk a gazdálkodó közönség figyelmét öszi és téli csizma szükségletét mielőtt beszerezni forduljon bizalommal hozzánk, hol olcsón és jól vásárolhat. Kész cipő és csizma kapható

Szabni
tanítók Vigkedvű Mihály utca 32. sz. 5075

Egy
szoba, konyhás lakásomat átadom annak. Kt a benne levő butoromat megveszi. Cim a kiadóhivatalban. Soltesz Imre Simonffy-u. 44. 5082

Fényképek
utazási igazolványokhoz, kívánatra azonnali elkészünek. Gábor, Csánó u. 10. 5085

Egy
szoba benne levő butorral átadó. Cim a kiadóban. 5084

Butorozott
egy szoba konyhás lakás azonnal átadó. — Bercsényi utca 29. 5122

Forralmas
helyen levő üzlethelyiséget kölcsönös megvezetés alapján átadom. Cim a kiadóban. 5117

Két
lakást teljes ellátással központban. Cim a kiadóban. 5113

Üzlet
helyiséget lakásért elcserelek. Bocskaev ter. Értekezhetni az üzletben. 5115

A ref. kollégiumi
támpintézet ajánlatot két 50 mm. bah. 40 mm. borsó. 30 mm. lenese és 20 mm. köleskása azonnali szállítására ajánlatok kollégiumba szálítva, az ármegejelöléssel és mintával kollégiumi támpintézet gondnokához adandók helyen. 5087

Butorozott
szoba teljes ellátással, esetleg két személynek kiadó, vagy fiatal házaspárnak. konyhaszámákkal Cim a kiadóban. 5094

Kereslet

Egy
cipész és egy csizmadia segéd felvétetik Rákóczi utca 71. 5116

Arany-üzüstöt.
brilliansat zálogcédu-lakat vesz. Meghívásra hazhoz is elmegy Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 5099

Makulatura
napirosi felhasználható hivatali nyomtatványokat, lehetőleg egész évben megvételeire keresek. Mintát és ajánlatot „Makulatura” jellegűre a kiadóhivatalba kérek. 3924

E hó elején
Hortobágyon a Nyíró-ról elmaradt egy fekete Sz. J. billiorgos borít. szíves megtaláló tudalomba részesül. Lorántffy utca 29. 5083

Cívészened
felvétetik hét vagy darab számos. Csillag-utca 32. Metty. 5123

Újvas
könyvelésben is jártas pénztárnok azonnal felvétetik. Klein és Weisz. Kossuth utca 4. 5121

Fodrász
segédet és jobb családból fiút tanulónak felveszek. Cim a kiadóban. 94

Keréknárral
vendőzők bőv felvételre jelentkezhetnek Angol királyné szállodába, portás szoba. 95

Kisleány
háztartásba felvétetik. Károly Ferenc József ut. 8. 5088

Egy
jó munkás borbély segéd Nádudvarra teljes ellátásra felvétetik. Ertekezni Debrecenben. Timár utca 22. 5077

Koszarukötő
tanuló leány felvétetik Fodó testvérek. Piac-utca 7. 5079

Bélyevonultó vesz
1871-72. évből való régi magyar bélyevonultó és a debreceni Zónabélyevonultó különlegeségeit. Dr. Szilágyi Imre Debrecen Piac utca 10. 5059

Fűtőlethez
nagyobb térfelületű tanteremre. Cim a kiadóban. 5124

Mészáros
és hentes tanuló felveszek. Szék József Vár utca 5111

Köznyom
nöt két kis gyermek mellé és házi teendők végzésére keresek. Cim a kiadóban. 5113

Két
butorozott vagy butorozatlan szoba, esetleg egy szoba konyha használatú fiatal házaspár részére szeptember 1-re keresetnek. Ajánlatok Péterfia 73. (jobb oldal) kéretnek. 5106

Fodrászened
jó munkás kiegészítőnek felvétetik Nagy fodrász Sas utca 4. 5101

Cinész
segédek elsőrendű munkára felvétetek. Szűcs alia 120-150 K-ig. Torozkai. Hadházi utca 5. 5105

A máv.
nagyváltomási ióltó elváltomástól és névszámok felvételre. 5092

Elveszett
egy pénztárra, hétfőn délután Nagy Ferencz névre szóló okmányokkal, a pénzt megparhatis. az okmányokat Vozárv. Kézvó 8. alól kérem elküldeni. 5099

Egy
szoba, konyha lakást keresek gyermekeim számára butorozva vagy anélkül. Malom, Sámson 5110

Köztisztviselő
butorozott szobát keres konyha használatú. Cim a kiadóban. 5112

Kifutó
fiu felvétetik a Kossuth évöngszertárban Piac-utca 30. alatt. 5119

Elhasznált
hivatali nyomtatványokat, lehetőleg egész évben és nagyobb mennyiségben megvételeire keresek. Mintát és ajánlatot „Elhasznált” jellegűre a kiadóhivatalba kérek. 0 0

Meobizható.
úgyes leányka kiegészítő munkálatokra felvétetik Springer könyvkereskedésébe Piac utca 38. 5080

Eladás

Eladó
két szép sértés. Csente utca 19. Szekeres. 5063

Padálos
Schunda cimbalom Simonffy utca 1-1 emelet balra. 5120

Eladó
aján használt salongarnitúra, férmemű, férfi ruha, fiu ruhák. Batthyányi 13. emelet. Levelezkérnyves átló. 5004

Varróégn
karikahalós női altag használt eladó. Varga-utca 42. 5118

Egy
jó keréknár eladó Salmétrom utca 16. 5114

Olcsón
eladó 1 mézpergető, 8 új szalmakörű, 1 nagy méztartó, 3 nagy falikér, 1 nagy ingaóra — Miklósi utca 3. 5109

Használt
két szobás 12-es lankaster fekvővel felszereselt eladó. Ertekezni Kovácsnál. Kis-Debrecen-szálloda. 5103

Egy
jó karban levő használt keréknár eladó. József kir. herceg utca 34. Wertheimer. 5102

Föld eladó
az Elepen 22 holdas, nagy holdja tízezer koronára. Patakv. Csánó utca 19. keresztútjélet. 5096

Piano
gyönyörű hangú bécsi gyártmány olcsón eladó Batthyányi 10. keresztútjélet. 5089

Czeizinn
telep. Csatorány utca 2. ház két szoba, konyha, istálló, kamara, szertéső, mind cserepes és jó kerítéssel ellátva. Jó vizű kut az udvaron. eladó. 5091

Alta
használt kék férfi ruha és télikabát eladó. Jókai utca 3. 5086

Eladó
lakatosnak való lyukasztó és egy tábori tüzelő, hentesnek való új hűsítő, 100 literes vasból ellátva. — Szent Anna utca 12. sz. lakatosműhelyben. 5073

Eladó
egy 135 széles és 175 hosszú, széles rámaú festett, falikőn, egy hét főkös íróasztal és egy szép nagy ebédő szőnyeg. Vigkedvű Mihály utca 32. sz. 5076

Szép
csillárk eladók. Cim a kiadóban. 5078